

BAUHINIA
MAGAZINE

影響有影響力的人



下載紫荊雜誌APP



電子刊

登錄

下載APP

繁

簡

廣告

搜索


[首頁](#) [時政](#) [視頻](#) [專欄](#) [評論](#) [財經](#) [創科](#) [法治](#) [文化](#) [教育](#) [健康](#) [社會](#) [任免](#) [紫荊號](#) [專題](#)

紫荊 > 紫荊號

第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽頒獎典禮圓滿落幕 來自不同國家及地區的獲獎隊伍齊聚吉隆坡「重走嘉庚路」，感悟「嘉庚精神」



紫荊號



集友銀行

+關注

日期：2024-08-13

來源：紫荊號

字號：大 中 小

分享到：



由陳嘉庚基金聯誼會有限公司主辦，中央政府駐港聯絡辦教育科技部、中國僑聯信息傳播部和廈門市集美學校委員會支持，集友陳嘉庚教育基金有限公司、閩都陳嘉庚公益基金會、中國華僑公益基金會陳嘉庚教育公益基金榮譽贊助，馬來西亞陳嘉庚基金承辦的「第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽」圓滿落幕，來自中國內地、中國香港、中國澳門、馬來西亞、菲律賓、新加坡共6個國家和地區的86所學校、435支參賽隊伍、合共2,175名中學生以線上形式開啟雲端知識競賽，共同學習以陳嘉庚先生為代表的廣大華僑華人在近代歷史中所展現的奮鬥歷程與拼搏精神。

2024年8月4日，第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽頒獎典禮暨「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團結營儀式在吉隆坡順利舉行，當天頒發冠、亞、季、殿軍的獎項及「最佳個人表現獎」，他們分別是來自馬來西亞賽區的巴生興華中學（第2隊）、中國內地賽區的福建省廈門第一中學（第1隊）、馬來西亞賽區的巴生興華中學（第3隊）和中國澳門賽區的澳門培正中學（第1隊），而來自巴生興華中學（第2隊）的李翊暘同學，則以個人得分最高榮膺本屆「最佳個人表現獎」。大會亦同時頒發冠、亞、季、殿軍以外其餘3個賽區的最突出表現隊伍的獎項，分別是來自中國香港賽區的風采中學（第1隊）、來自菲律賓賽區的菲律賓僑中學院分校（第1隊）和來自新加坡賽區的新加坡華僑中學（第1隊）。頒獎後隨即舉行「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團結營儀式，由承辦單位馬來西亞陳嘉庚基金向參與學生頒發「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團結業證書，以及由主辦單位陳嘉庚基金聯誼會向支持本次活動的各承辦、贊助、聯辦、協辦等單位頒發感謝狀。



第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽頒獎典禮暨「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團結營儀式嘉賓、師生及工作人員合影



集友陳嘉庚教育基金副主席陳耀輝為冠軍隊伍巴生興華中學（第2隊）頒發「集友杯」及獎狀



閩都陳嘉庚公益基金會秘書長朱孟楠為亞軍隊伍福建省廈門第一中學頒發「閩都杯」及獎狀



馬來西亞陳嘉庚基金發起人拿督陳友信為季軍隊伍巴生興華中學第3隊頒發「庚續杯」及獎狀



泛學科技國際有限公司ULearning總經理黃沐遐為殿軍隊伍澳門培正中學（第1隊）頒發「文華杯」



中國華僑公益基金會項目部主任矯江莉為「最佳個人表現獎」得主李翊暘頒發獎狀



集友陳嘉庚教育基金副主席陳耀輝為中國香港賽區最突出表現隊伍風采中學（第1隊）頒發獎狀



集友陳嘉庚教育基金副主席陳耀輝為菲律賓賽區最突出表現隊伍菲律賓僑中學院分校（第1隊）頒發獎狀



第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽各參與單位代表合影

情牽南洋故地 共鑄光輝傳承

「國際中學生陳嘉庚常識比賽」已連續第四年舉辦，歷年均得到社會各界的大力支持和積極參與，陳嘉庚基金聯誼會副主席兼馬來西亞陳嘉庚基金發起人拿督陳友信、集友陳嘉庚教育基金副主席陳耀輝、閩都陳嘉庚公益基金會秘書長朱孟楠、中國華僑公益基金會項目部主任矯江莉、泛學科技國際有限公司ULearning總經理黃浦遐、中華人民共和國駐馬來西亞大使館領事處秘書王軍和王楠、馬來西亞吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂會長顏登逸、菲律賓廈門聯誼會常委劉家寶、馬來西亞陳氏書院宗親會副會長陳信學等單位領導均出席本次頒獎典禮。



陳嘉庚基金聯誼會主席盧文端致辭（錄影）

在頒獎典禮上，主辦單位陳嘉庚基金聯誼會主席盧文端以錄影的方式代表陳嘉庚基金聯誼會對參與國家和地區的當地政府以及社會各界的積極推動和支持表示衷心感謝，並對各獲獎學校和參團師生表達熱烈祝賀。他提到今年正值陳嘉庚先生誕辰150周年、南僑機工回國抗戰85周年，同時也是中馬建交50周年大慶，陳嘉庚基金聯誼會在這非常有紀念意義的一年裡，舉辦「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團，目的是讓比賽中獲獎的學生「讀萬卷書，行萬里路」，透過「比賽+遊學」的獨特活動形式，探尋及瞭解以陳嘉庚先生為代表的華人先輩在南洋拼搏奮鬥的故事，以及他們在當地的成就和重要的影響力，以此鼓勵青年一代在日常生活中發揚「嘉庚精神」，深刻認識世界發展大勢，增強中華民族自豪感和自信心。



馬來西亞陳嘉庚基金發起人拿督陳友信致辭

承辦單位馬來西亞陳嘉庚基金發起人拿督陳友信表示，陳嘉庚先生生活的年代雖然較為久遠，但「嘉庚精神」中的「誠以待人，毅以處事」、「拼搏奮鬥」即使在今天這個高速發展的社會裡仍極具意義。他喜見有兩千多名來自不同國家和地區的學生參與本次比賽，一同瞭解「嘉庚精神」的內涵。在學習書本上知識的同時，他也鼓勵優勝隊伍親身實地去感受，加深體會。去年的遊學團是前往陳嘉庚先生的故鄉廈門，今年則是前往陳嘉庚先生發跡的馬來西亞，帶領大家參觀紀念華族先

賢的華人博物館、陳嘉庚紀念館、林連玉紀念館等，讓學生深刻體會華族先賢在馬來西亞依舊發揮著深遠的影響力，使華文教育得以持續保留，更寄語各位同學繼續將「嘉庚精神」傳承下去。



閩都陳嘉庚公益基金會秘書長朱孟楠致辭

榮譽贊助單位閩都陳嘉庚公益基金會秘書長朱孟楠熱烈祝賀本屆獲獎的隊伍師生，稱讚他們所獲得的佳績是弘揚和傳承「嘉庚精神」的最好詮釋。他表示，陳嘉庚先生秉持「修身、齊家、治國、平天下」之志，為中華民族偉大復興做出了卓越貢獻；他在創業實踐中形成了「誠、毅、勤、儉」的「嘉庚精神」，成為全人類寶貴的精神財富。在陳嘉庚先生誕辰150周年之際，來自五湖四海的同學們匯聚在這裡，共同緬懷陳嘉庚先生的光輝事跡，不僅拓寬了同學們的視野，更促進了彼此之間的理解與友誼。他引用陳嘉庚先生的名言：「人生於世，除為個人生活企圖，更當為國家社會奮鬥」，希望同學們都能保持對知識的渴望、勇敢追求夢想，銘記「立志報國」的信念、踐行「奉獻社會」的責任，勇迎挑戰、追求卓越。

參團學生代表兼「最佳個人表現獎」得主李翊暘亦發表感言，他對主辦單位和各參與單位及工作人員表達衷心感謝，表示自己曾經參與過四屆「國際中學生陳嘉庚常識比賽」，從最開始初賽落選，到進入晉級賽16強，再到最後獲得冠軍和「最佳個人表現獎」，這一次次的進步都離不開家長和老師同學們的支持和鼓勵。他希望這場跨國賽事能夠繼續舉辦，讓更多中學生瞭解陳嘉庚先生，感悟「嘉庚精神」。



參團學生代表兼「最佳個人表現獎」得主李翊暘發表感言

贈書留香：緬懷與感恩陳嘉庚先生 感悟與傳承嘉庚精神



集友陳嘉庚教育基金公司秘書陳思慧向5位帶隊老師致送書籍《陳嘉庚與集友銀行》

陳嘉庚基金聯誼會成立目的，旨在積極搭建與陳嘉庚先生相關的海內外公益社團組織聯盟，在推動教育、科研和扶貧等方面不遺餘力，在新時代下進一步弘揚「嘉庚精神」。陳嘉庚基金聯誼會其中一個成員單位集友陳嘉庚教育基金，是集友銀行組織及推動成立。集友銀行為陳嘉庚先生所倡辦，發展至今80年，始終不忘初心，堅持回饋教育。為更好地傳承及弘揚嘉庚精神，集友銀行在母行廈門國際銀行的大力支持下，聯同廈門國際銀行、華僑博物院等一同搜集歷史、考證歷史、整理歷史，整理匯編成《陳嘉庚與集友銀行》一書，記載著陳嘉庚先生如何倡辦集友銀行，集友銀行一路走來經歷風風雨雨。

雨如何堅持回饋教育的初心使命，而該書已納入本屆比賽的出題讀物。為了獎勵學子們在本屆賽事的突出表現，榮譽贊助單位集友陳嘉庚教育基金特別向馬來西亞遊學團師生送贈《陳嘉庚與集友銀行》紀念版，由5位帶隊老師代表上台領取。

六天吉隆坡之旅 體驗「嘉庚精神」



「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團開營儀式合影

「重走嘉庚路」馬來西亞遊學團首站前往廈門大學馬來西亞分校，參與師生一同向陳嘉庚先生銅像敬獻鮮花、鞠躬致禮，藉此懷緬陳嘉庚先生愛國愛鄉、傾資助學、服務社會的光輝一生。遊學團行程還包括參觀馬來西亞中華大會堂總會的華人博物館、馬來西亞陳嘉庚紀念館、林連玉紀念館、吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂、陳氏書院及雪蘭莪華僑機工回國抗戰殉難紀念碑等文化景點、古跡，在遊學途中瞭解華人先賢事跡，感受「嘉庚精神」在南洋之傳播及影響。同時，遊學團也親身體驗了許多馬來西亞聞名的非遺技藝和文化活動，例如峇迪蠟染、舞龍舞獅、二十四節令鼓等。遊學期間恰逢廈門大學「嘉庚」號海洋科學綜合考察船訪問馬來西亞，參團師生實地登上甲板參觀前沿科研成果及設備。

參與本次遊學團的學生們十分積極，認真參與遊學的所有活動；對於各參訪地點興趣頗豐、積極提問，以求更加深入瞭解背後的故事。在每天晚上的交流環節中，參團隊伍手繪自己對於陳嘉庚先生印象最深的故事，分享自己對於「嘉庚精神」的理解，並與來自其他國家和地區的同齡人講述生活趣事、交換特產美食等，在各自不同的文化背景下互動交流、加深友誼。8月4日結營儀式最後，各參團隊伍紛紛發表參與此次遊學團的心得成果。他們輪番上台，以揮毫、扯鈴、朗誦詩歌、自製視頻及幻燈片的形式，在舞台上述說著參與本次遊學團為自己帶來的感動及體悟。

本次遊學團活動踐行中國國家主席習近平提到的「將讀萬卷書與行萬里路結合起來，深刻認識世界發展大勢，深入瞭解祖國的歷史文化和現實情懷，錘煉過硬本領，早日成為可堪大任的棟樑之才」，以該重要精神為指引，積極推動廣大青年學生具備世界視野、具有正向思維的新一代。

第四屆國際中學生陳嘉庚常識比賽得到各聯辦單位：集友陳嘉庚教育基金、閩都陳嘉庚公益基金會、馬來西亞陳嘉庚基金、吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂、菲律賓廈門聯誼會、廈門市陳嘉庚教育基金會、馬來西亞陳氏書院宗親會、中華文化學院、中國華僑公益基金會陳嘉庚教育公益基金，以及協辦單位：香港直接資助學校議會、香港津貼中學議會、香港華夏教育機構、香港教育工作者聯會、教育評議會、香港島校長聯會、九龍地域校長聯會、新界校長會的大力支持和推動，使本次賽事及活動圓滿順利結束。

陳嘉庚基金聯誼會有限公司簡介

陳嘉庚基金聯誼會有限公司於2020年在香港註冊成立，是一間以弘揚著名愛國華僑陳嘉庚先生的寶貴精神為宗旨並致力開展各類慈善公益活動的聯合組織，匯聚世界嘉庚系公益社團，成員單位遍佈中國內地、中國香港、馬來西亞、菲律賓、新加坡等多個國家和地區。陳嘉庚基金聯誼會現時的成員單位主要包括集友陳嘉庚教育基金有限公司、閩都陳嘉庚公益基金會、馬來西亞陳嘉庚基金、馬來西亞中華大會堂總會、馬來西亞吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂、菲律賓廈門聯誼會、廈門市陳嘉庚教育基金會及新加坡陳嘉庚基金。未來將繼續發揮成員單位分佈廣泛的優勢，通過成員單位相互交流合作共同舉

辦蕴含「嘉庚精神」的國際化活動，將慈善觸角延伸至海內外各地，打造世界性的公益慈善平台，進一步擴大「嘉庚精神」的影響力，為新時代「嘉庚精神」的傳承不斷努力做出貢獻。

(本文僅代表作者或機構觀點與立場)

掃描二維碼分享到手機



[關於我們](#) [網站聲明](#) [用戶協議](#) [私隱政策](#) [版權信息](#) [廣告服務](#) [期刊訂閱](#) [招聘信息](#) [友情鏈接](#)

關注紫荊



紫荊雜誌社 BAUHINIA MAGAZINE

地址：香港上環干諾道中200號信德中心西座1001

電話：+852-28583902 傳真：+852-25464582

郵箱：info@bau.com.hk

